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A3 1:

U UTds Al ABCD & TR &1 8, f’oH 2 =90°, AB=9 cm, BC=12cm, CD =5cm 3R AD =8cm B
Y U &1 fba1 e o7 2 S
EIWI: ¥
BD &I fireman|
Bye Boc 7, UeyrTRE wHg 9 o - =,

BD? = BC? 4+ CD?

= BD? = 122 4+ 5% = 144 + 25 = 169 B s
= BD = 13 cm

FAYs BDC T &7 = - x BC X DC =2 x 12 x 5 = 30 cm?

ugt Bys ABD B Y P YTl a =9em, b=8em 3R e =13 em B

o, iyt app @1 SRy s = o = 2 2 = 2 = 15 em

gofery, $R1F & g3 9, YW ABD &1 &30 d = /s(s —a)(s — b)(s —¢)

= /15(15 - 9)(15 — 8)(15 — 13) = /15(6)(7)(2) = V1260 = 35.5 cm? (EHTH)
U &1 $ &9%d = AYS BDC BT &A%d + FYW ABD FT &FFT

= UTeh &1 Pel &FBel = 30 + 3535 = 65.5 cm?
3T, UTdh T B 65.5 cm? B

A3 2:

U g4 ABCD 1 &35 d J1d Hifig, fofiH AB =3 em, BC =4 cm, CD = 4 cm, DA =5 cm 3R AC =5 cm
I

£.3IW 2:
AC B fireai i} " 4 cm
ugl AYF ABCEI YoM a = 3cm, b=4cndRc=5cm Bl 2
a+b+c 34445 12
e, Bys &1 sfufmm s = S =—, —=5=6cm P
TR, ERA S A 9, Bye &1 8% = 5G - )6~ D) - 0 2 i
= /6(6 - 3)(6 - 4)(6 - 5) =6(3)(2)(1) = V36 =6 cm?
aur, s ACD FT Yl @' =4 em, b'=5en AR ¢ =5cm &
3T, e BT afuRmg ' = Stb e _A4S4S Moo A 3em B
2 2 2

gofeg ERAS A, By #1880 d = /5" — )5 - b)(s = ¢)
=J7(7—4)(7 =5)7—5) =7(3)(2)(2) = 221 = 9.2 cm? (TTH)
Iy &1 $d & = AYS ABC F1 &F6a + BT Ach #1 dFwd
= Y B o 87D = 6 + 9.2 = 15.2 cm?

3et:, TG BT GTF 15.2 cm? B

www.liwariacademy.com
A Step towards free Education

1



T

[(www.tiwariacademy.com)
(ST - 12)(ER &1 )

(P& - 9)
A3 3:
YT A TP TIF ST | U garsiera &1 o &, o [ anefa o R man 81 wa fve o e @
el SFEd FId Bifg
.3 3:
i 1 & fe

gl BAYET ST Yol a =5cm, b=5cm 3R c=1cm B
1, By @1 apfufem s = 222 = 2 = 5.5 cm

Tofoe, ERA S g3 8, Bya &1 §9%d T
=s(s—a)(s — b)(s - c)
= /5.5(5.5 - 5)(5.5 - 5)(5.5 — 1) o3cm |8
= /5.5(0.5)(0.5)(4.5)
= v6.1875
= 2.5 cm? (TTTH™) Mem
lem 2SR, [cm
YT 11 & o 2em
Tl Hd B Y [ = 65 cm 3R b = 1cm B
SHIOY, S BT 8FBd = I x b = 65 x 1 = 6.5 cm?
YT 111 & fore:
AF || DC &4l YT AE L BC &4
H@&EABCFﬁ,
AF || DC PEEEIE
AD || EC [ ABCD U HHod 8]
THfY, ABCF U THiAY aqys 21 arc: 3
AF=DC=1cmTYAD =FC=1cm [+ GHIR 9gUS $1 TG Y0 Sa Bl 8]
3, BFE=BC-FC=2-1=1cm
= ABF U& 9H&Ig Y g [ AB =BF = AF = 1 cm] A 1 em D
AHATE el ABF H1 &FFd = D2 = 812 = 0
TR, Y ABF &1 85 = - x BF x AE 1om 1cm
3

THRTY, - x BF x AE == -
:3E>< 1 xg]g:E B E F 1em C

2 4 < 2cm >
=.p.E="—__ﬂ_UBﬁﬁ_ug(EﬂTwn

s'ﬂm,wnﬂﬂnﬁlm =2 X (AD + BC) X AE
=%x(1+2}x0.9

= 1.35 = 1.4 cm? (TTH)

YT v @ fere
ﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬂ?lﬁcm&hmﬁcm %I
mﬁ'ﬁaﬁlm=%xﬂlﬂﬁ x 5

=2X15 X6 =45cm?
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eriw%ifc‘nz; .
agl, YT &1 SR 1.5 cm 3R SR 6 cm T
g, gl 1 8 = 2 x SUR x Ferg
=%><1.5 6
= 4.5 cm?

37T, W 3T TTT BT BT Bl AFE
— YT | 1 FHE + HIT 11 BT ST + HIT 111 BT ST + HIT 1V B &T6A + YTV S 8A06d

=25+65+14+45+45=194cm?

A3 4:
& Y 3N UF gaiae 9qUs &1 0 € 31UR § 3R &7wa 1t us § 21 afg Bye & Yot 26 em, 28 em
3R 30 cm § TYT HHIGR TG 28 cm F HUR R YT 8, T T w71 Ha 71 Siforg)

.3 4:

TeT YT ABE BT YU a = 28 cm, b =26 cm AR ¢ = 30 cm &
3 ﬁﬁﬁﬂﬂms = |:1+£:I+r: 28+26+30 = B-I = 47 em

2 2 Z

goiey, eRA & g7 8, Y &1 83%¢ = [s(s — a)(s — b)(s —c)

= J42(42 — 28)(42 — 26)(42 — 30) = /42(14)(16)(12) = 112896
= 336 cm?

BH O & b THIaR Iy &7 &% d = HIYUR x Td Ha1g
UHTIER, THGR IgUS &1 Sa%d = B 31 dad

= YR x FIdHAE = 336

= 28 x TG FHATS = 336

336
:WEE%—E—IZEm

.H"'F'IS

T & ¥ 7 18 T B T 3 1T TR 1 TR T SIS ) S 4 30 m & SR T
fémuham% o Ul T &) 99 & foTU 39 9T & | &1 [ A UT e

#.IW5: - S0y
ﬂ{:ﬂﬁﬁm?%l C
e ABc @t Yerrit: &
a=30m b=30m3Rc=48m 30m 2 30m
3et;, Ay &1 srefufmmg
A
5_a+;1+c 3u+32u+43_123=54m . "

gafe, Bye &1 8F%d = \/s(s —a)(s — b)(s — c)

= /54(54 — 30)(54 — 30)(54 — 48) = /54(24)(24)(6)
= /186624 = 432 m?
3, UL BT &TF = 2 x 432 = 864 m? B

SERIG, TR T ) <Y & R 5 e 5 R o e = EOAT 0ot _ gy
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H¥A 6:
aﬁﬁﬁaﬂﬂaaﬂaﬁsmwﬂ@ﬁaﬁmwmmw%mm | i Th S b AT
Eﬂcm,Sﬂcm&?ﬁS{]cm% Wﬁﬁmmmm%?

£.IW 6:
ﬁijﬁaﬁ’jﬁﬁa =20cm, b= 50 cm 3R ¢ = 50 cm

3, B o1 el 5 = LE2EC o 2050450 1;—“ = 60 cm
Tofe, SRR F 4 T, ﬁaﬂﬁaﬂw Js{s—a)(s—b)(s—c]

= /60(60 — 20)(6D — 50)(60 — 50)

= /60(40)(10)(10)
= 200v6 cm?

He:, 10 AYSTHR THS| &1 &THT = 10 x 200v6 = 2000v6 cm?
SOl Ul 1 & Thel Bl AFhd = @: 10006 cm?

HH7:

U gan i fim-frm aésmdes}ﬂimﬁﬁ%la%swﬁrﬁ[.n R 111 ST T B | e T O

"-I'I"T32cmﬁﬁ"'ﬂf33111'$ % ﬁﬂwmﬁcm,ﬁcmaﬁfﬂcmwﬁﬁﬁﬁmmﬁlmaﬁm
b Ul Vg &1 fobe SrTel v fbar T @2

FIWmT:

S (Shade) | & o

gl Y ABD FT 3MTUR BD = 32 cm 3R $H15 A0 = 16cm &l
ufiY, Bye ABD &1 85 = 1 x SMUR x FR

1

=—x 32 x16
2

= 256 cm?

3, A8 | H Yt BT 256 cm? B

ﬁrs;whade) 11 & fore 3
ggl, Y CBD HT 3MYR BD = 32 cm 3R 918 €O = 16 em &l

SHfeTg, Byst CBD T 8T = - x YR x HI1g

1
-EKEZ ®x 16

= 256 cm?

3fct:, S 11 F TUgaRT A 256 em? B

S (Shade) 111 & faw:
ﬁHGIEEFEfﬂHGITf!u—ﬁcm b= &cmﬁn?c-ﬂcm

3, By @1 e s = S5 = 208 2 4o em

2 Z

g ERAS @9, Ry & Qarq;a JsG-a)s-b)(s—¢)
= /10(10 — 6)(10 — 6)(10 —8)

= 10(4)(4)(2)

= 8v/5 cm?

3fct:, TS 111 & Wgad ST 85 em? B
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M3 8:
wY W U Bal 71 BersT 16 RyseR esal @ a9 man 8, R @ vds #) 4ot 9 om, 28 cm 3R 35
cm %mm Iﬁfﬁ?ﬁaﬁEGaﬂﬂﬁcmﬁﬁﬁﬁmﬁﬁﬁmmml
g.awes:
ﬁijﬁaﬂﬂﬁﬁa =9¢m, b=28cm 3R ¢ =35cm

it Braget apm onfaf 5 = 200 = 228 - 2 - 36 ¢

gHieIg, FAYw &1 &3%d = \/s(s — a)(s — b)(s — ¢)

= /36(36 — 9)(36 — 28)(36 — 35) =,/36(27)(8)(1) = V7776
= 88.2 cm? (TTH)

3(:, % FAYSIHR 156l BT A0 = 88.2 cm?

4oy, 16 FYSTHR 215ai &1 &§7%d = 16 x 88.2 = 1411.2 cm?

3ch:, el Bl 50 TA Ui ez P X A IR S TG = 2 0.50 x 1411.2 = T 705.60

A 9:
U Wd THcd & HBR B & ot e Yo 25 m 3R 10 m &1 ST SEHIOR Yol 14 m 3R 13 m &
<9 ©d $1 &b g1d DI

10m
E3IWY: 7 3
CF || AD ®TelT &UT CG L AB ST i Siim
ADCFH,
CE || AD BECEIE:] o
CD || AF [* ABCD U% §Hod §] A om F G B
gHfelu, ADCF U HHTR T4« 81 3 =R

AD=CF=13maYICD =AF =10 m [~ GHIR T4 & TAE YT SR gl 8]
3k, BF = AB- AF=25-10=15m

ByaBcFEFI Yol a=13m b=14m3R c=15m

+b+ 13+14+415 42
aiﬁ;ﬁuﬁra?ra{tfqhmu.s:“z‘: —=-=21m

gofery, FAYs BCF &1 8F%d = /s — a)(s — b)(s — )
= J21(21 - 13)(21 — 14)(21 - 15) =/21(B)(7)(6) = V7056 = 84 m?

TR, A BCF &7 &3 = 2 x BF x CG
THFAT, - x BF x CG = B4

1
:ixIEXC{.":zEﬂl-

= CG =‘”1:2 =112m
SHYHR, FHGE ABCD BT G3FE =2 x (AB + CD) x CG

1
=5%(25+10)x11.2 =35 x 56 = 196 m®

3ft:, Wl BT 8AFA 196 m? B
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